

发展工业互联网辽宁土壤肥沃

—2020全球工业互联网大会“专家看沈阳”活动侧记

本报记者 胡海林 孙大卫

10月17日下午,温暖的阳光洒满沈城。“专家看沈阳”的特邀嘉宾对当天下午的行程充满期待。

“企业考察的环节,让我们能够切身了解到辽宁优秀企业的发展状况,这既有利于发现企业的问题,也有利于我们积累第一手资料。”中国科学院创新发展研究中心主任助理崔建表示。

2020年全球工业互联网大会召开前一天,受邀的数十位专家代表来到沈阳市铁西区、浑南区实地考察调研,走进车间,与沈阳企业就工业互联网产业发展机遇、难点等话题进行了深入交流。

以“软”赋“硬”辽宁优势独特

设备与设备互联、设备与物料互联、设备与人互联……在沈阳富创精密设备有限公司,高度智能的“黑灯车间”吸引了众多专家的目光。

“这是个好的现象!”在用友网络东北区智能制造业务首席专家李继国看来,越来越多的辽宁企业重视起管理智能化软件的应用,谋求工业制造与互联网的深度融合,有利于推动本土工业互联网产业发展进入上升期。

新兴技术产业的发展关键在于人才,打造人才高地才能赢得技术优势。沈阳芯源微电子设备有限公司相关负责人现场介绍,公司员工50%为本科学历,50%为硕士以上学历,

获得专家们的赞扬。

树根互联技术专家梁学栋进一步阐释,工业互联网不是简单的IT,对人才的要求更加具体,既懂IT(信息技术)、OT(操作技术),还要懂工业制造和流程,需要把两者融会贯通。加强工业互联网人才培养,这对高校专业配置提出了新要求。

在东软集团股份有限公司的一间会议室里,纪录片将大家的视角拉回1988年。3位青年教师、一间半研究室,3万元经费和3台286电脑,开启了东软的艰难创业。

“没想到沈阳的信息软件产业起步这么早!”不少专家感叹。在工业重镇辽宁,东软作为信息产业的先行者,为本地信息应用技术发展、人才培养和储备作出了卓越贡献,也为本地工业企业拥抱互联网提供了技术支持。

考察调研中,辽宁工业门类齐全、产业基础雄厚,给专家们留下了具体、深刻的印象。他们纷纷表示,辽宁众多的应用场景是工业互联网发展的一大富矿,辽宁也将将在发展该产业中迎来新的机遇期。

因地制宜实现互联互通

在沈阳特变电工,专家们参观了卷线车间、组装车间后,驻足在实验室车间内,看着这里能够模拟外界环境的高端实验设备,纷纷竖起大拇指。

“辽宁工业家底厚实,但近年来发展步伐不快,主要是因为制造业企

业没能跟上时代的步伐,要发挥出自己的优势、自己的特色,将产业优势与新技术有机结合起来,才能让老工业基地焕发新的生机。”中国联通大数据首席科学家范济安表示。

在把脉企业过程中,专家们还结合工业互联网产业发展趋势,纷纷阐述观点、贡献智慧。

“对企业而言,融入工业互联网取决于企业家的意愿程度,对地区而言则取决于大的外部环境和要素的聚集。”梁学栋表示,随着智能化市场的扩容,越来越多的企业、地区正在走出“不敢转”“不能转”的困境。

专家称,目前长三角、珠三角工业互联网发展迅速,辽宁一些工业企业因为认识的不足、资金的不足,技术储备不足,导致工业互联网产业发展势头不足,但辽宁完全可以集众家之长,发挥后发追赶甚至超越优势。

“在新的机遇期,辽企可以向南方企业看齐,但核心还是挖掘本地特点、优势,而不是经验的简单照搬。”奇安信集团工业互联网事业部总监王锐认为,辽宁广泛的工业企业门类及市场应用需求,可以催生出有明显本地特色的工业互联网产业。

借力盛会搭建合作平台

全球工业互联网大会,既是一次智慧碰撞,也是展示辽宁的大舞台。

在东北制药VC生产中央控制室内,信息部负责人刚刚介绍完集团

移动端可实时掌握生产数据的情况,奇安信集团相关负责人陈强立即询问:“你们的防火墙是如何设置的,移动端操作是否存在安全风险。”边介绍、边提问、边提供解决方向,是本次考察的一个突出特点。

“你们的需求是什么?难点在哪里?我们就是来解决问题的。”范济安直言不讳。“我们希望通过数据分析提升工艺和效率,瓶颈是目前采集的数据太多,分析起来难度比较大。”东北制药相关负责人回答。话音未落,阿里云数字政府东北区域总总监翟苏马上讲述了阿里集团的案例,为其解惑。这样的互动交流贯穿于整个考察活动。

“我们很期待能和更多辽宁企业合作,我们有一些产品是可以降低数据分析门槛的,而数据分析是不少企业当前面临的困惑。大量的工业数据被提取出来,应用成了难题。我们期待通过努力让数据分析变得更容易、更接地气,让每一位工程师都能成为数据分析师。”GE数字集团亚太区总经理夏鹏在考察中表示。

李继国也表示,他们对辽宁制造业密度、经济体量、经济形势保持乐观,并早已在辽宁开展布局,为部分企业提供了一揽子解决方案。未来,他们还将围绕辽宁新兴产业进行技术创新,满足这些企业的个性化需求。

盛会交流,已埋下合作的种子。



图①东北制药VC生产车间。
图②特变电工东北输变电科技园的设备。
图③参观沈阳富创精密设备有限公司。

本报记者 郑磊 赵敬东 摄

嘉宾阵容强大 辽宁元素亮眼

—2020全球工业互联网大会看点扫描

本报记者 孙大卫

从入料、分类、加工到质检、包装、出厂,眼前的生产车间中,几乎见不到工人操作的痕迹。这个可以看清每一处细节,具有3D效果的现代化工业互联网应用场景,出现在2020全球工业互联网大会线上展厅的大屏幕上。

“这是我们首次采用3D拍摄技术搭建云展厅,先拍摄再通过5G信号传输到屏幕上。这既符合防疫需求,也体现了工业互联网的发展特色。”中国工业互联网研究院相关负责人表示。

这一创新不仅让参观者耳目一新,对于参展企业而言也是一次全新的尝试。

“这种拍摄其实比现场参观对于场景的要求更高,整个系统或者解决方案必须是经得起考验的。参观者大多是专家,我们马虎不得。”多位云参展企业负责人表示。

不仅如此,本届全球工业互联网大会与去年相比,还有很多创新之举。

辽宁元素更足更亮。从主题看,“赋能高质量·打造新动能”契合当前辽宁发展需要。从活动看,提前开展“专家看沈阳”考察活动,请参会专家为企业开展数字化转型“把脉开方”。从主题发言看,辽宁企业将通过鞍钢“智慧炼钢”等案例,展现我省人工智能和数字技术为装备制造、冶金等支柱产业赋能的场景。同时,华晨宝马、沈阳中科奥维、东软集团、新松机器人

等企业也将携最新成果亮相线下展示。

嘉宾阵容更强大。本次大会将邀请6位两院院士,中欧数字协会主席鲁乙己,俄罗斯物联网协会主席安德烈·科列斯尼科夫等国内外专家学者,阿里巴巴、华为、用友、浪潮等30多位中外领军企业负责人发表主旨演讲。

议题设置更前沿。大会将聚焦工业互联网在疫情防控和助力企业复工复产中的新业态、新模式,如何促进国内国际双循环发展等热点设置相关议题。还将围绕

5G+工业互联网、工业大数据、平台生态、安全保障、技术创新、行业赋能、智能工业、高端装备制造等内容进行经验交流和深度研讨。

“黑科技”更亮眼。在展会现场,您可通过互动演示的方式,感受“5G超级上行+无人机”结合实现的水泥矿山4K视频广覆盖;体验5G低时延AR辅助组装;通过大屏实时连线5G工业组网和智能组网,从“5G+智慧工厂”“5G+智慧钢铁”“5G+智慧矿山”“5G+智慧电力”等方面来一场VR互动体验。还能亲眼看看,线上“私人定制”汽车的应用效果。

本次展会不仅满足了专业观众对接、交流、学习的参展需求,也满足了业余观众了解工业互联网和最新科技发展的需求,线上线下同时开展的形式也能让更多企业通过网络信号参与其中。

大会议程

10月18日 09:00—17:05 开幕式及主论坛

第一阶段	09:00-09:50	开幕式
第二阶段	09:50-12:05	主旨报告——趋势与方向
第三阶段	13:30-17:05	主旨报告——应用与实践

10月18日 19:00—20:30

工业互联网赋能新模式、新业态专题夜话暨沈阳市“十四五”规划建言献策座谈会

邀请沈阳市领导、专家学者、企业代表等出席夜话,围绕工业互联网如何助力疫情防控和企业复工复产,如何带动全产业链内循环协同发展等议题参与讨论,探讨如何解决企业发展困境等问题,促成多边合作,助力打造与我国经济发展相适应的工业互联网生态体系。同时为沈阳市“十四五”规划建言献策,就推动高质量发展、新动能转换、区域协调发展战略实施等方面提出意见建议。

10月19日 09:00—17:00 专题会议

专题会议1	09:00-12:00	5G+工业互联网专题会议
专题会议2	09:00-12:00	工业互联网技术创新专题会议
专题会议3	09:00-12:00	工业互联网安全保障专题会议
专题会议4	09:00-12:00	边缘计算与工业互联网标识专题会议
专题会议5	14:00-17:00	工业互联网赋能高端装备制造专题会议
专题会议6	14:00-17:00	工业互联网产业链协同专题会议
专题会议7	14:00-17:00	工业互联网平台生态专题会议
专题会议8	14:00-17:00	工业互联网赋能行业应用专题会议

10月18日—19日 创新成果对接交流活动(线上+线下)

邀请行业重点企业参展,以应用场景展示的形式,从工业互联网网络、平台、安全等方面对接交流工业互联网产业前沿应用成果。此外,为满足疫情防控整体需求,在实体展厅的基础上,通过3D拍摄手段搭建线上展厅,扩大受众群体和社会影响力。

新说

企业难点就是工业互联网发力点

——中国联通产业互联网专家委员会主任、大数据首席科学家范济安



仅是5G基站建设,他们还需要将网络的应用、云计算平台、数据中心都部署在园区内部。而对他们的需求,有关部门应该优先保障。

其次,要深入了解企业的难处、困境,正视这些不足,帮助企业对接智力资源,寻找解决之法。我很期待辽宁的企业能将自己的困惑说出来,借助这次2020全球工业互联网大会,与参会的行业专家和解决方案供应商的负责人大胆地交流,有的放矢地解决传统制造业遇到的难题。

工业互联网解决方案本来就是根据企业、产品的不同特点,进行定制的方案,因此必须因地制宜。辽宁的优势在于工业基础雄厚,如果能利用新技术的力量将这些产业的活力再次激发出来,将会为辽宁经济带来巨大的助力。

本报记者 孙大卫

借力盛会站上更高舞台

——沈阳安新自动化控制有限公司总经理张秋实



力,让更多企业认识它、走近它、拥抱它,并最终让自己的企业从中获益。

辽宁作为一个工业大省,部分工厂在生产过程中面临着高能耗和高排放的问题,这对其自身的发展将会产生阻碍作用。而此次工业互联网大会汇集了领域内知名专家与优秀企业,为辽宁企业打开视野、寻求合作提供了更高的舞台。

接下来,我们安新将会有更多的精力投入科研研发中,保持技术的创新性和领先性,积极拓展市场,发展用户。同时也将加快科技成果转化的速度,把工业互联网技术与应用场景更好地结合起来。

本报见习记者 刘璐

关键是让企业理解和接受

——紫光中德技术有限公司副总裁兼首席运营官朱涛



以让有需求的企业更真切地认识和理解工业互联网,通过工业互联网把企业原有优势强化。二来也能让提供服务的企业了解市场需求,实现与企业生产、经营和管理模式智能配套,深度融合,为企业的发展提供有力支撑。

我们在深入企业考察调研时发现,企业之间协同合作主要是以两种方式为主,一是以大企业为中心的企业配套群,二是同量级企业之间协同作战。不论哪种方式都需要在企业之间建立平台,这就为工业互联网的发展提供了广阔的空间。

让工业互联网这个概念与企业深度融合,同样离不开人才支撑。培养专业的互联网人才可以为企业提供新思维、新发展,为工业互联网与企业的融合不断续航。

本报见习记者 赵婷婷

推动工业智能化需从“头”开始

——沈阳科网通信信息技术有限公司首席技术官吴俊新



疫情期间,很多智能设备上岗取代人工操作,为防疫安全提供了有效保障,也让更多的企业打开心扉真正认识到工业互联网在企业发展中的作用并且愿意尝试。

观念守旧一直是制约企业发展的短板,以此次工业互联网大会为契机,展示智能化在企业的应用场景,为工业互联网提供有力宣传,让更多人了解和认识工业互联网,打消企业疑虑的同时,还能让需求型企业和服务型企业双向靠拢、实现共赢。

工业互联网催生企业运营新模式,利用工业互联网提供的数据平台,可以降本增效。其实加入这张网不难也不贵,期待更多企业快速转变思路,加入其中、携手向前。

本报见习记者 赵婷婷